

Скорбим и помним

ПАМЯТИ ГЕНРИХА ФЕДОРОВИЧА ХРУСТОВА

10 сентября 2009 г. ушел из жизни известный российский философ и антрополог, автор нашего журнала – Генрих Федорович Хрустов.

Генрих Федорович Хрустов родился 25 августа 1933 г. в Москве. Кандидат философских наук (1963), доктор биологических наук (1977), профессор кафедры философии МГИМО (У) МИД РФ (с 1980 по 2009 г.). Окончил философский факультет МГУ им. М. В. Ломоносова в 1956 г., с 1956 по 1958 г. работал старшим лаборантом кафедры диалектического и исторического материализма философского ф-та МГУ. С 1958 по 1961 г. – аспирант той же кафедры. В 1961–1963 гг. – научный редактор философской редакции издательства иностранной литературы, консультант отдела философии журнала «Коммунист». В 1963 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Происхождение труда»; в 1976 г. – диссертацию «Проблема человеческого начала» на соискание ученой степени доктора биологических наук. С 1963 г. – старший преподаватель, с 1966 г. – доцент, а с 1980 г. – профессор кафедры философии МГИМО (У). Участник международных конгрессов антропологических и этнографических наук, переводчик философской литературы с английского, итальянского и польского языков.

На протяжении 1970–1980-х гг. руководил философским клубом МГИМО (У), деятельность которого способствовала формированию научных интересов студентов и аспирантов. Являлся членом Диссертационного совета в Институте антропологии МГУ. Лауреат премии В. Потанина за высокую квалификацию педагогической работы.

Экспериментальные исследования Г. Ф. Хрустова по изучению поведения и орудийной деятельности человекообразных обезьян, проводившиеся им в течение нескольких лет в зоопарках Москвы и Берлина, позволили ему сделать ряд интересных теоретических обобщений, проливающих свет на происхождение трудовой деятельности и сознания человека. Эти исследования вносят некоторые новые элементы в современные представления о начальных этапах становления человека, как социального существа, и возникновения человеческого общества.

Работы Г. Ф. Хрустова, с этой точки зрения, имеют значение не только для разработки теории антропогенеза, но и представляют существенный интерес в чисто философском аспекте, в плане исследования проблемы возникновения труда и материального производства.

Основные научные идеи Г. Ф. Хрустова эволюционировали от исследования отношений первобытного общества к реконструкции орудийной деятельности первобытного человека на основе компаративных ситуаций,

экспериментально создававшихся для приматов в лабораторных условиях. При подготовке докторской диссертации ученый провел фундаментальный логико-методологический анализ основных категорий орудийной деятельности антропоидов и обосновал «рубеж человека», начинающийся со способности «изготовления орудий для изготовления орудий». В 1990–2000-е годы работал над обобщением собственного опыта экспериментальной деятельности и теоретической литературы по проблеме *научного факта*. В последние годы публиковал ряд статей по проблемам личностного компонента цивилизационного развития, ставших предметом внимания философов, психологов и социологов.

Основные публикации. Монографии: Критерий человека. – М., 1994; Теория факта. – М., 2005. **Статьи:** Психология заблуждений К. Маркса // Развитие личности. – 2002. – № 4. – С. 47–60; Личностная цивилизация // Развитие личности. – 2006. – № 4. – С. 36–51; 2007. – № 1. – С. 24–38; 2007. – № 2. С. 32–55; Личностный фактор в цивилизации // Перспективы цивилизации. Философские проблемы. – М., 2009. – С. 35–92. Регулярно печатался в журналах «Вопросы философии», «Коммунист», «Вопросы антропологии» по проблемам происхождения сознания и человеческой деятельности.

Ушел из жизни оригинальный мыслитель, блестящий лектор, глубокий философ.

Выражаем искреннее соболезнования родным и близким Генриха Федоровича Хрустова.

Скорбим и помним!

Редакция журнала «Развитие личности»